Pracovni ukol

Teorie

1. Zmérte ohniskovou vzdalenost tenké ploskovypuklé (plankonvexni) ¢ocky jednak
Besselovou metodou, jednak metodou dvojiho zvétseni.

2. Znadsledujicich moznosti vyberte jednu:

a) Zméfte kulovou vadu vysSetfované ploskovypuklé ¢ocky v obou smérech pro dvé
vzddlenosti predmétu a = 30 cm, a = 60 cm. Ziskané vysledky zpracujte do
jednoho grafu a diskutujte velikost kulové vady v jednotlivych pFipadech.

b) Zmeérte ohniskovou vzdalenost tenké ploskovypuklé (plankonvexni) ¢ocky
Besselovou metodou s modrym a ¢ervenym filtrem. Vyhodnotte barevnou vadu
vySetfované Cocky, pouzijte i vysledku z ukolu 1.

3. Uzitim goniometru urcete vzddlenost hlavnich rovin ¢ocky mérené v bodé 1 a tlusté
ploskovypuklé cocky.

4. Na fokometru zmérte optickou mohutnost ¢ocky mérené v bodé 1 a vysledek srovnejte s
vysledky méreni ohniskové vzdalenosti.

5. Na zakladé vysledk( ziskanych v bodech 1. a 3. diskutujte, kterd z uvedenych metod
méreni ohniskové vzdalenosti dle bodu 1. je v uvedeném usporadani presnéjsi.
Porovnejte relativni chyby méreni. Odhadnéte systematickou chybu, které se dopoustime
pfi méreni ohniskové vzdalenosti Besselovou metodou.

6. Ze znamé tloustky tlusté ploskovypuklé ¢ocky a zmérené vzdalenosti hlavnich rovin
urcete index lomu skla.

Besselova metoda
Je metodou méreni ohniskové vzdalenosti cocky. Vyuziva skute¢nosti, ze pro danou pevnou
vzdalenost obrazu a predmétu D existuji dvé symetrické polohy ¢ocky, které vytvoti na

stinitku ostry obraz. Ohniskova vzdalenost ¢ocky f Ize vypocitat jako:
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kde D= a+a’, A=a’-a (viz. [1], obr.2,12), kde a je vzdalenost cocky a pfedmétu, a” je vzdalenost
¢ocky a obrazu.

Metoda dvojiho zvétseni

PFi této metodé mérime zménu pficného zvétseni pfi zméné vzdalenosti predmétu od cocky.

Je-li pfi vzdalenosti a; predmétu od ¢ocky a pricné zvétseni (Y'/Y), a pfi vzdalenosti a, je totéz

zvétseni (Y'/Y),, pak pro ohniskovou vzdalenost plati:

f= (Y7)11-/(,Y7)2|;1,1_a2|
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Obé metody urcéovani ohniskové vzdalenosti cocky mizZeme spojit do jednoho méreni, nebot

pfi méreni Besselovou metodou dostaneme dva rlzné zvétSené obrazy pro dvé rlizné

vzdalenosti od ¢ocky.

Sféricka vada cocky

je jev, kdy u spojné cocky pfi zobrazeni bodu na ose se paprsky svirajici s osou malé uhly

protinaji dale od cocky nez paprsky, které sviraji s osou Uhly vétsi.

Sférickou vadu také vyjadruje rozdil:

Aa’=a"-a’, (3)
kde a’, je vzdalenost obrazu od ¢ocky pro paraxidlni paprsky a a” je tato vzdalenost pro
paprsky ve vzdalenosti s od osy (viz. [1], obr.2,13).

U jednotlivé ¢ocky lze v dobrém pfiblizeni vyjadfit Aa” kvadratickou zavislosti:

Aa’=Ks’ (4)
kde pro spojnou ¢ocku je konstanta K<0.

Kulovou vadu méfime pomoci clonek tvaru mezikrzi s vnitfnim polomérem r, a vnéjsim r;.
Plati: s=(ry+r5)/2 (5)
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Urceni hlavnich rovin plankonvexni ¢ocky
U plankonvexni ¢ocky jsou uzlové a hlavni body totozné(viz. [1], obr.2,9). Pro takové ¢ocky

plati: Opp = nT_ld (6)
kde 6,, je vzajemna vzdalenost hlavnich rovin €ocky, d jeji tloustka a n index lomu skla ¢ocky.
Uzlové body ¢oeky uréime pomoci goniometru s otoénym stolkem (viz. [1], obr.2,10). Co¢ku
osvétlujeme rovnobéznymi svételnymi paprsky z kolimatoru, v dalekohledu uvidime obraz
vstupni Stérbiny kolimatoru. Pfi otaceni stolku s ¢o¢kou pozorujeme posun obrazu Stérbiny.
Tento posun se zastavi v okamziku, kdy osa O protne pfedmétovy uzlovy bod ¢ocky. Po
otoceni stolku o0 180° se vyméni navzdjem obrazovy a uzlovy bod. Pro toto symetrické
nastaveni goniometru tedy urcime stejnym zplsobem také predmétovy uzlovy bod ¢ocky
(ptvodné obrazovy), 6,, je pak vzdalenost téchto dvou uzlovych bodd ¢ocky.

Vysledky méreni



